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Esercizio n.2 [10 punti] 

Si consideri il circuito magnetico mostrato in figura, composto da tre tratti di materiale ferromagnetico 1, 2, 3, di 

permeabilità magnetica relativa, sezione e lunghezza rispettivamente: [1 , S1 , L1 ]; [2 =1/2, S2=2S1 , L2 =L1/2]; [ 

3 = 1, S3 = S1, L3 = L1 ]. Intorno al tratto 1 sono presenti N1 
spire percorse da una corrente i1 , ed intorno al tratto 3, N3 
spire percorse da una corrente i3. 1) Si supponga che 
inizialmente la corrente i3 sia nulla. Calcolare in queste 
condizioni il valore del campo B che attraversa il tratto 2. 2) Si 
supponga ora che la corrente i3 sia diversa da zero. Si calcoli il 
valore del prodotto N3 i3 affinché il flusso di B attraverso il 
tratto 2 sia nullo. Si determini anche il verso della corrente i3 , 
assumendo come positivo quello disegnato in figura e come 
negativo quello contrario. Si assumano le permeabilità 

magnetiche i costanti con il campo applicato. 

Dati: N1= 102 ;  i1 = 1 mA  ; 1 = 103  ;  L1 = 2 cm  

 

L'equazione generale che descrive il sistema è ∑ 𝑓 = ∑ ℛ𝜙     𝑑𝑜𝑣𝑒  𝑓 = 𝑁𝑖  ;  ℛ = 𝐿 𝜇𝑆⁄   𝑒  𝜙 = 𝐵 ∙  𝑆  ; il 
comportamento è analogo a quello di un circuito elettrico con la stessa topologia in cui scrivo per ogni maglia 
∑ 𝑓 = ∑ 𝑅𝐼, in questo caso l'analogia è f=Ni →  f.e.m.; ℛ →  R  ;  𝜙 →  𝐼 ;  ho due modi diversi di risolverlo: 

Considerando che R3=R1  e che   R2= R1/2 (vedi i dati) 

1)    Il flusso generato in 1 da f1= N1i1 si divide e va in parte in R2 e in parte in R3:   1 = 2+3   

  Nel ramo 1: f1= 1RTOT   , dove  RTOT= R1 in serie a (R2 in parallelo con R3)=4/3  R1 

Inoltre deve essere 3R3=   2R2 (i flussi, come le correnti, si dividono in maniera inversamente proporzionale 

alle Resistenze).  Da cui si ha che 2=f1/2R1   e   B2 =
∅2

S2
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Alternativamente il problema si poteva fare risolvendo il circuito 

elettrico equivalente, in cui i flussi corrispondono alle correnti di maglia: 

{  
f1 = ϕ1 ∙ (R1 + R1 2⁄ ) − ϕ2 ∙ R1 2 ⁄

0 = −ϕ1 ∙ R1 2⁄ +  ϕ2 ∙ (R1 + R1 2⁄ )
   

Attenzione: in questo caso il flusso attraverso l'elemento 2 è la 

differenza dei due flussi che l'attraversano, per cui:   ϕTOT(2) = ϕ1 − ϕ2 =
f1

2R1
   …come sopra. 

L'esercizio è analogo a quello del libro di testo E.VI.9. 

 

 

2) Essendo R3 = R1 entrambi i generatori di forza magnetomotrice genereranno lo stesso |flusso| nell'elemento 2 

se avranno la stessa intensità. Dovendo essere il flusso totale uguale a zero, i due generatori dovranno essere 

uguali, ma con segno opposto, quindi N1i1=-N3i3 dove nel disegno la corrente deve avere verso contraria alla i3 

disegnata. 
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